

Большое Псково-Смоленское путешествие

Псков и его затутырки – Ледовое побоище и рыбацкая деревня Самолва – Спасо-Елизаровский монастырь – Талабские острова – Труворово городище – Словенские ключи – крепость Изборск – Печоры – этнодеревня Сигово – Остров и цепные мосты на реке Великой – Пушкинские горы – Захино – Опочка – Ореховно – Смоленск – Историко-архитектурный комплекс «Теремок» в Талашкино

15-22 августа

1 ДЕНЬ – 15.08.

Выезд из г. Липецка на поезде в 08:15. Прибытие на Казанский вокзал г. Москвы в 14:37. Свободное время в Москве. В 20:22 отправление поезда с Ленинградского вокзала.

2 ДЕНЬ – 16.08.

Прибытие в Псков в 08:16. **Большая пешеходная экскурсия «Завораживает Русью древнерусский город Псков»** с некоторыми подъездами на автобусе. Когда он был основан, точно уже никто не сможет сказать, поэтому за дату рождения взяли 903 год – первое упоминание в летописях. Самой известной псковитянкой является княгиня Ольга, жена киевского князя Игоря Рюриковича. Самым известным псковским князем был Довмонт, что за более 30 лет правления в конце XIII века подготовил расцвет Псковской вечевой республики в XIV-XV веках. С 1510 г. эти земли уже в составе Московского царства. Пройдёмся по улицам старого города и окунёмся в средневековую жизнь. На маршруте: **посещение Спасо-Преображенского Мирожского Завеличского монастыря с осмотром храма и фресок XII века** (только при отсутствии дождя). Покровская башня и Покровский угол с храмом Покрова и Рождества от Пролома (XV-XVI вв.), Дом ксэндза, Двор Подзноева, Палаты Яковлева, Палаты Меншикова, ул. Советская, храмы Василия на Горке и Николы со Усохи (XV-XVI вв.), памятник Княгине Ольге, пл. Ленина. Во время прогулки по историческому центру будут ещё и псковские барсики сопровождать, кот-кузнец, кот-монах, кот-почтальон, кот-гимназист, кот-писатель, кот-актёр – нужно только суметь их найти. Они не случайно поселились на городских улицах. Ведь на старинном гербе Пскова изображён именно барс. А ещё есть и история про псковских крокодилов. Вот как сейчас помню. Дело было в XVI веке. ...

Экскурсия по Псковскому Крому – древнему Кремлю. Обойдём его территорию и поднимемся на прясло крепостной стены. Ольгинская набережная и часовня Св. Ольги.

Обед. **Экскурсия в Музей «Палаты Постникова»:** выставка «Зеркало псковской печи» даст возможность насладиться красотой и мастерством

печных дел мастеров, выставка иконописи сформирует представление о псковской средневековой живописи, а «Картины изменчивого мира» с гравюрами «укиё-э» и вовсе перенесут за моря во времена эпох Эдо и Мэйдзи. **Прогулка-экскурсия по Псковским затутырмам**, т.е. по местам, куда не часто ступает нога обычного туриста. Ведь мы точно знаем, что вы у нас самые любознательные и неутомимые! Псковский Арбат, Октябрьский проспект и застройка XIX в., Псковский академический театр драмы, Финский парк, вид на Гремячью башню, Богоявленская церковь, слияние рек Великой и Псковы. И дадим время для посещения сувенирных лавочек – без «волокиты» и «магарыча». Размещение в гостинице. Свободное время. Ночлег.

Надо вам опочнуть впрохоть, ведь следующий день будет ещё интереснее!

3 ДЕНЬ – 17.08.

Завтрак. Экскурсионное путешествие «По Восточному Причудью».

Переезд в д.Елизарово Псковского района Псковской области. **Посещение Спасо-Елиазарова православного женского монастыря.** Как женская обитель он открылся после периода гонений на РПЦ в 2000 году. Но в XV веке преподобным Ефросином монастырь был основан как мужская община. В XVI веке игуменом здесь был старец Филофей, которому приписывается идея-концепция «Москва – Третий Рим». Благодаря елиазаровским насельникам сегодня можем прочитать «Слово о полку Игореве»: здесь был переписан древний экземпляр произведения, что впоследствии попал в руки графа Алексея Мусина-Пушкина и был обнародован.

Переезд в деревню Самолва Гдовского р-на Псковщины. **Экскурсия в Музей рыбацкого края «Самолвовский амбар».** Неравнодушные местные жители создали экспозицию, где представлены предметы быта и истории жизни озёрной рыболовецкой деревни XIX века. Главный персонаж музея – Чудское озеро. **Экскурсия в Музей «Ледовое побоище. Самолва».**

В конце 1950-х годов Академией наук СССР была проведена комплексная экспедиция по уточнению места битвы между войсками князя Александра Невского и объединённых сил крестоносцев Ливонского ордена и Дерптского епископа на Чудском озере 1242 года. Экскурсоводы расскажут о самой битве, работе и результатах советской экспедиции.

Посещение Мемориала «Александр Невский с дружиной».

Обед с непременною самолвовской ухой.

Переезд на причал в деревне Толбица. Посадка на катер.

Водно-пешеходная экскурсия по Талабским островам Чудского озера.

Переход на остров Залита. **Экскурсия по острову Залита** с посещением храма Николая Чудотворца, где более 40 лет служил всемирно известный старец Николай Гурьянов. Именно он стал прототипом героя фильма «Остров» Павла Лунгина. Остров Залита – уникальное место на Псковской земле, сочетающее в себе духовность, культуру, религию, историю и природу. **Чаепитие с яблочным штруделем.**

Не забудьте прикупить с собой копчёного леща у местных рыбаков!

Переход на остров Белова. Это самый большой остров архипелага. Он является Памятником природы регионального значения для сохранения 188 видов растений и множества видов птиц. Самые весёлые из них редкие серые цапли – они гнездятся на ёлках! **Экскурсия-прогулка по острову Белова.** Возвращение в Толбицу, недолгий переезд в Псков. Свободное время. Ночлег.

4 ДЕНЬ – 18.08.

Завтрак. Автобусная загородная экскурсия по древней Печорской земле.

Переезд в г.Печоры Псковской области. **Экскурсия по Успенскому Псково-Печерскому монастырю** – одному из крупнейших и самых известных мужских монастырей России. Он ведёт свою историю с последней четверти XV века. Своего расцвета обитель достигла в XVI веке, когда была превращена в неприступную крепость, к этому обязывало её географическое положение на границе с Ливонией. **Посещение Богом зданных ближних и дальних пещер и монастырских храмов.** Недолгий переезд в д.Сигово Печорского района Псковской области.

Экскурсия в Этнографический музей финно-угорского народа сето. Он разместился в подлинной усадьбе рубежа XIX-XX веков семьи Кюлаотс. Впервые народность сето была описана в 1815 году немецким путешественником Шлегелем, чуть позже были опубликованы три тома «Песен сето» Хуртом. Таким образом, этнографическое и историческое наследие малого народа было сохранено до сегодняшнего дня. **Чаепитие с пирогами.** Переезд в окрестности г.Изборска Псковской области.

Насладитесь живописными ландшафтами Изборской долины! **Посещение Труворова городища**, места, где находился летописный племенной центр славян-кривичей: Городищенский холм, Труворов крест, Никольская церковь. Стародавние легенды связывают эти места с братом варяжского вождя Рюрика Трувором, который сел княжить в этой земле. **Осмотр Словенских ключей.** **Экскурсия по Изборской крепости с подъёмом на башню.** В 1330 году для лучшей защиты от нападений врагов на Жеравьей горе была построена мощная крепость, а Городищенский холм большинство жителей покинуло. Со временем она приобрела прозвище «Железной», ведь только за первые 70 лет её существования цитадель выдержала 8 осад. Возвращение в Псков.

Факультативное мероприятие для желающих, дополнительной платы не требуется. **Творческая встреча с художником-иконописцем Эльмирой Ярудовой.** Поедем в гости к самобытному мастеру. Эльмира пишет иконы в архаично-эфиопском стиле. Они далеки от традиционной застывшей манеры письма. Её работы можно встретить и в иконной лавке Псково-Печерского монастыря, и на выставках в различных галереях. Свободное время.

5 ДЕНЬ – 19.08.

Завтрак. Отъезд из Пскова, держим путь до города Остров Псковской области. Вся территория, по которой будет проезжать экскурсионная группа, – это пограничные места Российского государства. Так было и в XIV в., когда появилась оборонительная крепость на месте нынешнего города Остров, так было и в XX в., когда был создан мощнейший Островский укрепрайон «Линии Сталина», так это есть и сейчас. **Осмотр уникальных цепных мостов 1853 года через реку Великую.**

Переезд в п. Пушкинские Горы Псковской области. **Комплексная экскурсия «Приют спокойствия, трудов и вдохновенья» в Государственном мемориальном историко-литературном и природно-ландшафтном музее-заповеднике А.С. Пушкина «Михайловское»** с посещением усадьбы «Михайловское», усадьбы «Тригорское», Свято-Успенского Святогорского монастыря и могилы А.С. Пушкина.

Обед в кафе между посещением двух усадеб.

Экскурсия в «Музей друзей Саввы Ямщикова». Музейная экспозиция посвящена выдающему человеку – Савелию Васильевичу Ямщикову. Российская пресса нарекла его «Реставратором Всея Руси» когда-то неспроста. Известный историк искусства и культуролог, художник-реставратор и журналист жизнь свою положил на беззаветное служение и защиту отечественной культуры. Благодаря ему было сохранено много накопленного, восстановлено много разрушенного, открыто забытого или малоизвестного. Размещение в гостинице, свободное время. Ночлег.

6 ДЕНЬ – 20.08.

Завтрак. Переезд в д. Захино Пушкиногорского района Псковской области.

Экскурсия по Исторической площадке «Турбиностроительный завод братьев Тиме». В начале XX века он был вторым по производственным мощностям подобным заводом в Российской империи. А начиналось всё с водяной мельницы... Владельцы решили увеличить её производительность и заменили водяное колесо на турбину, которую сами же и изготовили. Потом стали делать турбины по заказу окрестных мельниц. И пошло-поехало... Потом ещё и электростанцию в Захино поставили – первую на Псковщине. Сейчас, конечно, турбин здесь не производят. Но в 2020-х годах пушкиногорский житель превратил заброшенную территорию в интереснейший историко-технический музей. Переезд в г. Опочка Псковской области.

И сразу вспоминается Александр Сергеевич: «...И Ваши слёзы в одиночку, и речи в уголку вдвоём, и путешествия в Опочку, и фортепьяно вечером...»

Можно сказать, прямо на пятки наступаем великому поэту и неумолимому ловеласу! **Городская экскурсия по старинной Опочке.** Сохранившаяся историческая застройка поведает вам о том, что в XVIII-XIX вв. город был важным торгово-ремесленным центром Псковщины. Он жил и развивался под покровительством знатнейших и богатейших семейств империи: генерал-прокурора Сената графа Ягужинского, князей Львовых, всесильных фаворитов императриц – графа Алексея Разумовского и Светлейшего князя Григория Потёмкина-Таврического. А «золотыми годами» для города оказались 1772-1776 гг. – он умудрился стать столицей всей обширной Псковской губернии.

Переезд в д.Ореховно Пустошкинского района Псковской области.

По пути обед в кафе.

Посещение Ботанического сада «Усадьба Ореховно». Не очень большой – 5 га – частный европейский сад, созданный знаменитым ландшафтным архитектором Александром Гривко и его бизнес-партнёром Марком Думасом. Внесён в Great Gardens of the World – в список выдающихся садов и парков мира. Благодаря искусному зонированию, посетитель оказывается то в Италии эпохи Ренессанса, то в нарочито небрежном английском парке, то на аллее высоченных туй, заменивших в нашем климате южнофранцузские кипарисы... И возникает полное ощущение, что бродите по бескрайней территории. Здание усадьбы напоминает собой небольшой нормандский замок, фонтаны и статуи привезены из Италии, а садовый грот украшен фрагментом фасада старинного французского храма. Отдыхайте, гуляйте на здоровье!

Вечерний переезд в г. Смоленск. Поздно вечером размещение в гостинице. Ночлег.

7 ДЕНЬ – 21.08.

Завтрак. Автобусно-пешеходная экскурсия «Смоленск – город-ключ».

Услышите рассказ о подвигах смолян и других русских воинов в периоды Смутного времени, Отечественной войны 1812 г. и Великой Отечественной войны; пройдёте по улицам, площадям и скверам старинного города; увидите его главные архитектурные жемчужины; узнаете о знаменитых уроженцах Смоленщины (Михаиле Глинке, Николае Пржевальском, Михаиле Микешине, Сергее Конёнкове, Василии Докучаеве, Михаиле Исаковском, Александре Твардовском и других). **Экскурсия по Соборному холму** – культовому и административному центру города ещё со времён Владимира Мономаха. **Посещение Свято-Успенского кафедрального собора**, где хранится одна из самых почитаемых православных святынь – Чудотворная Смоленская икона Божией Матери «Одигитрия».

Обед из блюд традиционной смоленской кухни.

Загородная автобусная экскурсия с посещением Историко-архитектурного комплекса «Теремок» в с. Талашкино. Посетите бывшее имение художницы, коллекционера и меценатки княгини Марии Клавдиевны Тенишевой. Созданные здесь ею в конце XIX века творческие мастерские – резная, керамическая и вышивальная – получили европейскую известность. Здесь создавали свои шедевры Илья Репин, Сергей Малютин, Михаил Врубель, Николай Рерих.

Здесь были расписаны первая русская матрёшка и балалайка, которая произвела фурор на Всемирной выставке в Париже 1907 г. **Посещение дома «Теремок» и церкви Святого Духа.**

Возвращение в Смоленск, доставка группы на железнодорожный вокзал. Отправление скоростного поезда в 18:21. Прибытие на Белорусский вокзал Москвы в 22:49.

Переезд на метро на Восточный вокзал. В 23:46. отправление поезда с Восточного вокзала.

8 ДЕНЬ – 22.08.

Прибытие поезда в г. Липецк в 09:21.

СТОИМОСТЬ ПОЕЗДКИ:

59500=00 рублей для взрослых

56700=00 рублей для детей до 14 лет

58300=00 рублей для пенсионеров

Включает:

транспортное обслуживание автобусом в Псковской и Смоленской областях, проживание в стандартных 2-х местных номерах с удобствами, питание, экскурсии и мероприятия по программе, билет на катер «Толбица – Талабские о-ва – Толбица», сопровождение группы представителем туристического агентства.

ДОПОЛНИТЕЛЬНО ОПЛАЧИВАЕТСЯ:

ж/д проезд «Липецк – Москва», «Москва – Псков», «Смоленск – Москва», «Москва – Липецк» – до 17 лет от 5 500 рублей, с 18 лет от 9 500 рублей.

г. Липецк, ул. Советская, 71

WWW.TRAVSHOP.RU

ТЕЛ. 225-000